

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NUM. 11.646

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes....	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes.....	2,50	"
Por trimestre.	7	"

Miércoles 1.º de Abril de 1891

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

LA FAMILIA AGRÍCOLA EN ESPAÑA

No puede haber duda, que es imposible que exista actualmente la familia agrícola en ciertas regiones de España. Nunca se ha conocido entre nosotros convenientemente organizadas; pero si en algunas provincias hubo rastros más ó menos perfectos del tipo ideal, todo se conjura hoy para que totalmente desaparezca.

Tiene tal influencia la buena organización de la familia agrícola en el progreso de los intereses rurales, que nos creamos obligados á exponer sobre el particular nuestras ideas, con tanto más motivo cuanto que apenas hay tratadista de economía rural que no le haya dedicado su atención en estos últimos tiempos.

La familia agrícola, tal como nosotros la comprendemos, es la que vive en su heredad, propia ó arrendada, ó cerca de ella, y cuyos individuos todos se consagran directamente á su cultivo; y, además de eso, la ama, no solo por la renta que le produce, sino por los inefables gozos que en ella encuentra; dedica su capital, tanto como su atención y su trabajo, á mejorarla y embellecerla con bosques, fuentes y jardines, aprovechando para ello cuantos dones le otorga la provida naturaleza; la estima como depósito sagrado recibido de los mayores, para transmitirlo á sus descendientes enriquecida con sus afanosos cuidados, y, por último, la defiende y conserva cual si fuera, permitase la frase, completamente de su persona en el espacio, y viese en los canales de riego que abre en su ámbito algo como la extensión de sus venas y el desbordamiento del curso de su sangre, y en las plantas que en ella hace brotar algo como los efluvios condensados de su aliento. Este concepto de la familia agrícola, en el campo en el hogar que lo protege, el hogar requiere una familia que lo constituya en centro de acción creadora.

Con la familia agrícola, conveniente mente organizada, habrá trabajo y dirección administrativa; trabajo, que convierte, según expresión de Arturo Young, las arenas en oro; dirección administrativa, con la cual se multiplican los recursos al infinito por medio de la asociación y se utilizan en beneficio propio elementos rebeldes é inventos extraños.

A tres categorías pueden reducirse las familias agrícolas: la de la pequeña, la de la mediana y la de la gran propiedad. Discútese entre los economistas y sociólogos cuál de estas familias es más útil á la agricultura y presta servicios más valiosos al Estado; nosotros no graduaremos su diversa importancia, en atención á que todas son igualmente precisas, más si expone sus respectivos deberes y el peculiar modo de intervenir cada una en el adelanto agrícola.

Los principales deberes de la familia

agrícola de la pequeña propiedad, son el trabajo corporal y la resignación; los de la familia agrícola de mediana propiedad, el ahorro y el estudio; los de la familia agrícola de gran propiedad la poderosa iniciativa y el empleo de capital. Sin la primera, se hace el vacío en los campos; sin la tercera, se priva de grandes estímulos y ejemplos á las demás; sin la segunda, absorbería la muy rica á la muy pobre, ó invadiría esta á aquella: sería perpétua y ferroz la guerra de clases. La existencia de las tres es indispensable para que los campos sean cultivados, ya intensa, ya extensamente, según las circunstancias de cada lugar lo exijan, y, de este modo, todas presten á la sociedad el mayor servicio de producción, con arreglo á su categoría, y en el cual ninguna puede ser sustituida por las otras.

La familia agrícola de la pequeña propiedad, es la única que puede dedicarse al cultivo intenso, y, por consecuencia, la que saca del suelo mayor producto. Para ella no hay momento de reposo, y, excediendo su trabajo á las necesidades del cultivo ordinario, las operaciones se hacen en sazón oportuna y los terrenos son aprovechados con las plantas y semillas que más les convienen. No regatea el trabajo corporal ninguno de sus individuos, por no ser asalariados; cada cual lo presta sin tasa, proporcionado al sexo y á la edad, sin temor á la fatiga, sabiendo que tampoco hay tasa en la recompensa. La sobriedad no es para ella un sacrificio, por lo mismo que lo hace en beneficio propio, y de este modo concurren para su prosperidad las dos circunstancias más precisas, esmerado cultivo y economía de gastos. Esta es la razón de que en las naciones donde mejor se entiende la práctica agrícola, el gran propietario y de ser gran cultivador, y el pequeño propietario y pequeño cultivador. Con el gran cultivo y el trabajo asalariado el dueño no se podría mantener; con el pequeño cultivo en la gran propiedad se sostienen muchas familias y además tiene una renta fija el propietario.

La familia agrícola de la mediana propiedad contribuye con su estudio al aumento de la producción tanto como la anterior con su trabajo. Si con ella no es tan esmerado y económico el cultivo, en cambio cuenta con recursos para reemplazar los brazos con los inventos de la mecánica, y con conocimientos para perfeccionar las razas. Teniendo la subsistencia asegurada, pues su renta excede á los gastos ordinarios indispensables, le es dado destinar, sin sensible menoscabo de sus intereses, una parte de ella á investigar con lecturas, pruebas y adquisiciones lo que puede ser un adelanto, y esperar con paciencia el resultado, deshaciendo, si se halla en buen camino, las equivocaciones padecidas. Esta familia representa en el orden de la producción lo que la clase

media en el político. Conociendo los errores de la pobreza, ora con el ahorro, ora con el estudio, procura evitarlos, procurando algunos de sus individuos empresas bien calculadas; tocando por otro extremo la clase acomodada, sirve de acicate, para no dejarse jamás, las comodidades que proporciona la opulencia, de la insana rivalidad que suele engendrar la diversidad de posiciones, cuando asciende á los grados más altos de la escala los servicios de los que se hallan colocados en las inferiores, cuando facilitando la difusión en éstas de los beneficios que solo la opulencia puede dispensar.

En cuanto á la familia agrícola de la gran propiedad, Thiers lo ha dicho, suministra fondos al gran emprendedor, que es osado y temeroso, está sujeto, por lo mismo, á grandes equivocaciones que pueden arruinar á sus herederos. Se trata de canalizar un río para fundar una colonia; es fuerza, para realizar el proyecto arriesgar un gran capital, aventurar á perder. ¿Puede hacer esto la familia agrícola de la mediana propiedad? No puede, y si puede, no debe. Si una imprudencia que jugará el todo por el todo; necesita, mas que ser muy rica, tener su modesta posición asegurada. La familia de la gran propiedad es la que se halla en el caso de perder sin arriesgar, de invertir lo superfluo en otras cosas á bajo interés. Si pierde el capital invertido, ese será el precio de la experiencia adquirida; si acierta, sus grandes ganancias lo estimularán á acometer empresas aún mas atrevidas. Al empleo aventurado del gran capital, hecho por el gran propietario de la familia rica, se deben los adelantos de la agricultura, el perfeccionamiento de las máquinas mas costosas, la compra de repuestos que rapan en locura.

(La Gaceta Española de Londres.)

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

- El Día dice: "Acercas del proyecto de empréstito, dice un periódico que la operación será de 500 millones de pesetas, pero difiriendo en el tipo á que habrá de realizarse, pues unos aseguran que sería al 73 y otros al 75 por 100."
- El enviado extraordinario de los Estados Unidos, Mr. Foster, conferenciará hoy nuevamente con el Sr. Cánovas del Castillo sobre el tratado de comercio entre España y la gran república norteamericana.
- El Sr. Cánovas obsequiará esta se mana con un banquete á Mr. Foster, al repre-

sentante en Madrid de los Estados Unidos, al hijo de mister Blaine, que viene como agregado en la misión extraordinaria de Mr. Foster, y á los ministros de Gobernación, Estados y Ultramar.

—Dice El Ejército Español:

"Está confirmada en absoluto la noticia que dimos sobre el hecho de haber pedido Guerra á las inspecciones antecedentes de los emigrados militares. Con este motivo, y comentándose nuestro artículo de ayer, hubo grandes comentarios sobre él, lo mismo en los cuartos de banderas que en sitios donde se reúnen más altos y graduados personajes, y en todos ellos no había mas que una voz para censurar cualquier acto del gobierno que tienda á dar derechos militares á los que ya salieron de las filas."

—De La Epoca:

"No vemos, decimoslo con pena, esa animación precursora de las grandes luchas electorales; y no será ciertamente porque no se avicene el día de las elecciones. Ni los partidos se mueven, ni los comités presentan candidatos, ni los grupos independientes se agrupan para imponer nombres, y es preciso que se rompa el hielo; que todos, altos y bajos, se concierten y caigan los moldes en que hasta ahora se han vaciado los ayuntamientos de España."

Es probable que las elecciones se verifiquen el próximo día 10. ¿Qué va á hacerse de aquí á entonces? ¿Qué candidaturas nuevas, simpáticas á la opinión, se han presentado? ¿Cuáles que se anuncian pueden discutirse?

Vamos desesperando de que se mejoren nuestros ayuntamientos al paso que los partidos caminan."

—Predica y acoorea concordia y unión el nuevo comité de la Federación de la izquierda, según anuncia en su manifiesto, con los siguientes:

- 1.º Ajustar en todo su conducta á las mas severas prácticas democrático-republicanas federales, respetando escrupulosamente las atribuciones de todas las autoridades y organismos reconocidos como autóctomos en la Constitución federal de Zaragoza y Asamblea del partido, pero sin permitir ingerencias extrañas en los asuntos que sean de la exclusiva competencia de este comité.
- 2.º Dar al partido federal de Madrid una organización sólida y robusta, rehaciendo el censo, que ha de servir de base, y emprender cuantos trabajos sean necesarios para conseguir el expresado objeto.
- 3.º Organizar comisiones para una constante y activa propaganda á fin de aunar y aumentar nuestras huestes y mantener el calor y la actividad indispensables para la vida de los partidos populares.

4.º Procurar la constante inteligencia con los demás partidos republicanos, especialmente con las fracciones que estén de acuerdo con nosotros en cuanto al procedimiento para la instauración de la república, dentro de nuestra esfera de acción.

5.º Hacer un llamamiento á las clases socialistas para marchar de acuerdo en los fines comunes á ambas colectividades.

6.º Designar una comisión que estudie y proponga los medios de mejorar la condición de las clases obreras de Madrid, ó sea las reformas sociales y económicas que deben y pueden realizarse inmediatamente despues de la revolución.

6.º Redactar un proyecto de Constitución municipal en armonía con nuestro credo político y con el proyecto de Constitución nacional de Zaragoza.

8.º Influir y hacer lo posible por nuestra parte para que cuanto antes se constituya la región federal de Castilla la Nueva con arreglo á la Constitución de Zaragoza."

—Probablemente no asistirá hoy á la reunión de la comisión de actas el presidente de la misma, Sr. Lineros Rivas, que ayer se encontraba con una ligera calentura.

Si así fuese, la comisión será presidida por el Sr. Gamazo.

—Parece que el general Beránger tiene en estudio un proyecto de ley concediendo haberes pasivos á los subalternos del departamento de su cargo.

—Los obreros valencianos, reunidos en el teatro de Tivoli, han aceptado los acuerdos del Congreso de Madrid, y acordado declararse en huelga el 1.º de Mayo.

Se pronunciaron violentos discursos acentuando la nota revolucionaria y de resistencia.

—Ayer llegó Madrid el Sr. Romero de los Rios, Sr. Blanco, con objeto de tomar posesión de su cargo de senador.

—Se ha dispuesto dotar á los cuerpos que guarnecen la capital de Cataluña de carabinas de moderno sistema.

Algunos periódicos indican que el cambio de armamento obedece á los temores de alteraciones del orden publico el 1.º de Mayo.

—Como todos los domingos, anteayer estuvo muy concurrida la casa del señor Cánovas del Castillo.

Entre los concurrentes hubo algunos ministros; pero de éstos el que habló durante mas tiempo, y á solas, con el presidente del Consejo, fué el Sr. Silvela.

—La prensa oficiosa ha vuelto á decir que el gobierno no tiene interés en que el mensaje se discuta antes en el Senado que en el Congreso, y que probablemente la discusión empezará en la Cámara popular.

— 60 —

de todas estas ideas, que surcaban su mente, la impaciencia y la cólera no le dejaron permanecer en su sitio; se puso de pie, dispuesto á intervenir.

La casualidad hizo que en aquel momento pasara D. Roman por delante de la mesa donde se celebraba la broma.

Una súbita idea asaltó á Serafin, y sin pararse á reflexionar, se apresuró á reunirse con el padre de Concha, diciéndole lo que pasaba; y haciéndole sentar á su lado, afectando la mayor indiferencia, se dispusieron á escuchar.

La algazara y la broma continuaron en la mesa de los jóvenes, que no se fijaron en D. Roman ni en Serafin, y estaban muy lejos de creer que tan cerca tenían al padre de la encantadora Conchita.

—¡Que se lean las cartas... ¡que se lean!... gritaban á coro todos ellos.

El oficial, con entonado acento, dijo al estudiante de medicina.

—A un tiempo los dos, caro Galeno; empieza la tuya y yo la mía; un párrafo tú y otro yo; despues las otras.

— 61 —

—Convenido, dijo el estudiante poniéndose de pie.

Se retorcieron el bigote, se estiraron las puntas de la corbata, colocaron la horrible tagarina que fumaban sobre las flores y los retratos de la hermosa, tosieron ambos y con gran énfasis el oficial leyó.

"Mi adorado Jaime: Gracias por su amor: los perfumes de su alma han inundado la mía; ¡yo le amo!... sí, le amo!..."

El estudiante leyó en su carta:

"Mi adorado Enrique: ¡Gracias por su amor!... los perfumes de su alma han inundado la mía; yo le amo!... ¡sí, yo le amo!..."

—Poco á poco, dijo el oficial, eso me lo dice á mí.

—Y á mí; son idénticos los primeros párrafos.

Los otros dos jóvenes reían á su turno leyendo *sotto-voce* en sus cartas las mismas frases dirigidas á ellos, que mostraban á sus compañeros en silencio.

— 64 —

Todos esperaban con afán la lectura. D. Roman, de pie, pálido y convulso, los miraba con ojos extraviados. Serafin, á su lado, tenía impaciencia por ver el término de aquella escena.

—¡Qué leal... ¡Qué leal... repitieron varias voces.

El joven empezó:

"Adorado Luis, gracias por su amor; los perfumes de su alma han inundado la mía; ¡yo le amo!... ¡sí, le amo!..."

Las carcajadas y los aplausos no le dejaron continuar.

—Ven á verme por el ventanillo de la puerta, decía uno declamando.

—Cuando la mamá no está en casa, y no está nunca, decía otro.

—¡Nos demostraremos todo el fuego celestial de nuestros corazones! repitían á coro los demás.

—Ya sabe V. que le adora su apasionada... exclamaron varios.

—¡El nombre! ¡el nombre! ¿Cómo se llama?

—¡Idénticas! ¡Idénticas! dijeron el oficial y el estudiante de medicina, co-

— 57 —

—¡Hé aquí el vencedor! exclamaron varios.

—Llegué y triunfé; hoy una carta una flor, mañana una cita, y la muchacha es mía; exclamó con énfasis el férez.

—¡Y mia, y de aquel, y del otro repusieron varios. Esa niña ama á dos.

—No es cierto; yo estoy seguro que en estos momentos sólo á mí distingue; sólo yo ocupo su corazón. Hé aquí su carta y su flor, que se desprendido del pecho para darme.

—Si no tienes otras pruebas, mismas tenemos nosotros, y aún su retrato, exclamó un estudiante de medicina.

—Yo tambien tengo carta, y un rizo, dijo un empleado de papeles.

—Y yo, añadió otro mozaibete, presentando los objetos sobre la mesa.

—¡Dejadle que saboreé su misiva!... dijo uno.

El oficial, muy entusiasmado, leía

Si así es, el debate no podrá empezar hasta mediados de la semana próxima, lo menos, pues con los 14 votos particulares pendientes en las actas que no han sido aún examinadas por la comisión, habrá materia de discusión hasta el lunes próximo.

Entre los hombres estudiosos comentábase anoche los anuncios repetidos de la prensa oficiosa de que el Sr. Cánovas dedica todas las luces de su entendimiento a la cuestión social y a mejorar la situación del obrero, y hay viva curiosidad por conocer los proyectos del jefe del gobierno para resolver un problema estudiado por tantos sábios sin que hasta ahora le hayan encontrado la solución.

El gobernador civil de Palencia ha publicado en el Boletín oficial de aquella provincia una circular de su colega de Vizcaya, en la que pone de manifiesto que en vista de la precaria y angustiosa situación a que se ven reducidos multitud de obreros que acuden a aquellas provincias, y con especialidad a Bilbao, y que tienen que acobardarse a la miseria ó hacer grandes y penosos esfuerzos para volver a sus hogares, llama la atención de los señores alcaldes para que por todos los medios que estén á su alcance hagan pública la citada circular.

Se reunieron los albañiles el domingo á las diez de la mañana, en número bastante crecido, en un local de la calle de la Cabeza, y con objeto de ver si los socialistas del gremio de albañiles se manifestaban conformes con lo expuesto por el compañero Iglesias, representante de la sociedad El Trabajo, en las sesiones celebradas últimamente por el Congreso socialista, ó si, por el contrario, obtaban por la huelga general, tendencia que prevaleció en dicho Congreso.

Abrió la sesión el compañero Tomás, quien propuso que ante todo debían reunirse a elegir un presidente. Así lo hicieron, obteniendo mayoría de votos el compañero Alemán, pero como éste excusara por atendibles razones la aceptación del cargo, siguió presidiendo el compañero Tomás.

Expuso éste el objeto de la convocatoria, y los hermanos albañiles manifestaron su adhesión unánime en favor de la huelga general.

beza, 20, principal) con objeto de inscribir el nombre de los albañiles que se asocien á estos acuerdos.

A la reunión, que fué muy ordenada asistió un delegado de la autoridad.

JULIO EL PINTOR

EL TORMENTO DE UN ARTISTA

Julio era el chico que asistía con más asiduidad á la clase de dibujo. El que más se extasiaba ante la lámina que copiaba y el que con más verdad reproducía, en el papel, la figura que le presentaban, dándole ese claro-oscuro y esa suavidad que no se copia de la muestra. Era, en una palabra, el chico más aventajado de la escuela.

Siempre atento sobre su trabajo, advirtiéndole hasta las mayores minuciosidades y procurando constantemente copiarlas, logró, en poco tiempo, cambiar los lápices de dibujante por la paleta y los pinceles del pintor, y mezclando los colores, en ella esparcidos, estampar sobre el lienzo la primera figura en color.

¡Cuánto placer experimentó el día en que, en el estudio de su maestro, dió las primeras pinceladas!

Desde entonces, su sueño dorado se cifró en ver premiado en una exposición un cuadro suyo. ¡Cuánto luchó hasta saber convinar los colores para que fijados en el lienzo diesen vida á la obra! ¡Cuántas horas de trabajo, cuántas amargurasapuró hasta dar tintes de verdad á sus cuadros! Pero ni una sola vez retrocedió ante las dificultades, ni un momento se sintió desalentado, y así, gracias á su acritud para el arte de Ticiano y Rafael y á su constancia, todos los obstáculos fueron vencidos y llegó el día en que los trabajos de Julio eran vendidos por un subido precio y su nombre conocido por los aficionados al arte pictórico.

Pero no se redacian á esto las aspiraciones del novel pintor. No las riquezas, no verse envidiado de sus compañeros y hasta de sus profesores. Necesitaba que su nombre fuese conocido en el mundo del arte, que sus obras produjesen ese misterioso encanto que causa lo sublime, lo ideal, lo

glorioso y que le haría ver realizable su

no reproducian las imágenes. La gota serena había velado para siempre aquellas pupilas que tanta vez habían sorprendido á la Naturaleza. Aquella mano que había fijado en los pliegos de lienzo tantas escenas de la vida, ya no podría ya juntarlas armónicamente, haciendo una copia de la vida real sorprendente en uno de sus más críticos momentos.

Julio no concluyó su obra. La ceguera había hecho infructuosos sus estudios, inútil su facultades, imponible su ilusión adormida.

Julio reunió toda su capital y se retiró á un rincón del mundo, á un rincón apartado de las gentes, y allí se retiró á su habitación que había estado llamada á figurar y a ser la que la desgracia le había apartado.

Allí, en un rincón de su cuarto, yacía el lienzo descolorido y empolvado; la paleta, con los colores secos y endurecidos, arrojadá á un extremo del cuarto, entre un montón de pinceles, de cuyos filos ya valientes rasgos salían brillantes rayos de luz.

Julio sufría lo indecible al tropezar con aquellos objetos y siempre procuraba huir de ellos, buscando alivio en el canto del pájaro que se posaba en el árbol, en el susurro del arroyo que serpenteaba entre un mar de flores ó en los mil ruidos que existen en la naturaleza y que solo sabe escuchar el artista que tiene la sienta y la comprende. Pero, ¡ay! para el pobre ciego ya no había felicidad en el mundo. ¿Si el encuentro de las cosas que le recordaban su pasado le causaba dolor, qué no sentiría al comprender su impotencia para fijar en una escena plástica toda la poesía que albergaban aquellos colores, y todo el calor que el rayo de sol prestaba á su descaído espíritu? ¡Oh, estubo el suplicio de Tántalo! No era posible sentir y comprender y no copiar?

Se ve arrastrado al caballete, tiene los materiales para la obra, se siente capaz de realizarla, pero al cojer la paleta y el pincel, comprende que su mano no siendo guiada por la vista no puede trazar lo que siente, lo que se comprende, lo que se quiere. ¡No es posible la vida así! El artista sufre el hambre, la sed, las ingratinidades de los hombres; todo menos no poder crear.

Julio no podía sufrir más. De día en día se iba debilitando su cuerpo, y su

próximo fin adivinaba su desdichado pintor. Los amigos no tuvieron que esperar mucho este tan temido. Pronto el alma de aquel artista, separándose del frágil barro que le sujetaba á tierra, voló á otro mundo mejor, al lado del Artista Supremo, de que todo lo hace, del que todo proviene.

M. J.

Cádiz 19 Marzo 891.

Gacillas.

—**Sesiones.**—Según la convocatoria del señor Gobernador civil de esta provincia, con arreglo á lo dispuesto en el artículo 55 de la ley provincial, hoy á la una de la tarde deberán reunirse en el salón de sesiones de la Corporación, los señores diputados provinciales, para dar comienzo á las del segundo periodo del ejercicio económico corriente.

—**Gremios.**—Para el nombramiento de los Síndicos y Clasificadores que hagan la distribución de las cuotas que deben

satisfacer por contribución industrial en el año económico próximo venidero, están invitados para concurrir mañana á la Administración de contribuciones de esta provincia los gremios siguientes: **TARIFA 1.ª**—**Clase 3.ª**—Vendedores de camas de metal dorado, acero bruñido y hierro con maqueados, á las diez de la mañana. Vendedores al por menor de terciopelo, pañuelos de Manila y tejidos de seda finos, á las diez y cuarto. Vendedores al por mayor de papel de todas clases, cartulinas y cartones, á las diez y tres cuartos. Vendedores al por mayor de tocino y jamones, á las once. **Clase 4.ª**—Cafés en que además de los artículos propios de estos establecimientos, se sirvan platos sueltos de carne y pescado, á las once y media. Cafés en local destinado á espectáculo público, para servir tan solo durante los espectáculos, á la una de la tarde. Casas de huéspedes que pagan más de 2.500 pesetas de alquiler, á la una y cuarto. Establecimientos para la venta y alquiler de pianos, á la una y media. Vendedores de cofres, baules mundos ó otros objetos de viaje, á la una y tres cuartos. Vendedores de ropas hechas de paño y otros tejidos finos, á las dos. Vendedores al por menor de tejidos ó hilados de lana, algodón, etc., á las dos y cuarto. Restaurantes, ó sean casas donde solo se dá de comer, ó por lista, á las dos y tres cuartos. **Clase 5.ª**—Vendedores al por menor de máquinas de coser, á las tres. Vendedores de quinqués, lámparas etc., á las tres y cuarto. Vendedores al por menor de quincalla y bisutería ordinaria, á las tres y media. Vendedores al por mayor de vinos comunes y del país y vinagre, á las tres y tres cuartos.

—**El vigia.**—Mañana "mejora el tiempo," dice la luna en menguante. Ya es hora que tras la lluvia—Flora empieza á engalanarse.

—**Teatro Principal.**—Muy animado y concurrido se vió el coliseo de la calle Ambrosio de Morales, la noche del lunes anterior, segunda presentación de la compañía cómica-lírica que dirigen los señores Vega y Berros, confirmando el numeroso público, con sus aplausos, el favorable concepto que le había merecido la noche anterior. *El cabo Baqueta* (segunda representación), *La Diva*, *El chaleco blanco* y *Olé, Sevilla!* también por segunda vez constituyeron el repertorio de las actuaciones, cosechando todos los artistas muchos y justos aplausos en todas y cada una de las obras citadas, mereciendo especial mención la señorita Rius, que cantó *La Diva* con exquisito gusto, demostrando menos miedo que la noche anterior, la señorita Gomez, señora Lorena, y los señores Lacasa, Puerta, Cruz y otros. Los coros y la orquesta muy bien.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felizos de esta capital el día 30 del último mes.—Central, 456 pesetas y 88 céntimos.—Puente, 21'20.—Pretorio, 639'44.—San Sebastián, 131'33.—Victoria, 131'48.—Matajoro, 1003'17.—De las 2333 pesetas y 50 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 1174'32.—A la provincia y Municipio, 1174'33.—Adicionadas, 34 pesetas y 85 céntimos.

—**Siempre caritativo.**—La limosna de pan que digimos en nuestro número anterior había dispuesto repartir hoy nuestro sábio y virtuoso Prelado, para atender al socorro de las clases necesitadas, asciende á cuatro mil doscientos honos de medio kilogramo de pan. Dios pre-

miará las continuas buenas obras del digno jefe de la Iglesia en Córdoba, siempre solícito por el bien temporal y espiritual de sus amados diocesanos.

—**Junta.**—Esta noche, á las ocho, se reunirá en el Ayuntamiento, para celebrar sesión, la junta municipal de contribuyentes, y concejales, con objeto de fijar definitivamente el presupuesto ordinario de gastos é ingresos de este distrito, respectivo al año económico de 1891 á 92, ocuparse también de la censura de las cuentas generales de administración, correspondientes al anterior ejercicio.

—**Angustias.**—Bien ese nombre te cuadra,—morena del alma mía;—por tu amor estoy pasando—mil angustias fatigas,—que tú disipar pudieras—una sola sonrisa.—Angustias, ¿por qué me matas?—¿por qué me amargas la vida—cuando sabes que te quiero—con pasión, y me fascinas?—Es acaso porque sabes—que mi amor no se intimida—ante desvíos que crean,—celos que me mortifican,—é ilusiones que se alejan—por un mal, desvanecidas.—Mira que apenas como,—mira que no duermo, niña,—mira que me estás matando,—mira, en fin, que me asesinas,—y francamente, no puedo resistir esta agonía.—Tú te ríes despiadada—de mi pasión, y entre risas—acceses esas palabras—de mi corazón nacidas.—Angustias, por Dios, atiende—á mis ruegos, que algún día—podré probarte constancia,—amor y fé que ilumina.—Pero ¿vuelves á reírte?—no seas mal chiquilla;—¡ay! Angustias, no conocas mis angustias y fatigas;—si no me quieres me cuesta—tu desdén la muerte, niña.

—**Cámara de Comercio.**—La de Córdoba ha acordado que asistan en concepto de representantes suyos á la reunión que han de celebrar en la segunda quincena de este mes, en Madrid, todas las Cámaras españolas, los señores don Rafael Lopez Amigo y don Juan Tejón Marin, y como suplentes de los mismos don Emilio Carreño y don Vicente Luque Baquerizo.

—**Caja provincial.**—Desde el día veinte y cuatro al treinta del pasado mes de Marzo, solo ingresaron en ella 500 pesetas del Ayuntamiento de Rute, no habiéndose satisfecho cantidad alguna; siendo la existencia anterior 4013'62, que dieron para el 4513'62.

—**Caja municipal.**—Se han puesto intran-

scible, por los señores Rius, algunos trayectos de la rueda. Traslado al Ayuntamiento.

—**D. E. P.**—El sábado último falleció en Antequera víctima de larga y penosa enfermedad, el señor don José Ramón Alda y Moliner, del comercio de aquella plaza, persona muy apreciada en dicha población por sus excelentes prendas de carácter y laboriosidad. Enviamos nuestro mas sentido pésame á su señora madre, esposa, hermanos don Manuel y don María Teresa, esta última residente en Córdoba, y demás individuos de su apreciable familia, y rogamos á Dios por el descanso eterno del alma del finado.

—**Subasta.**—El ocho se subasta por segunda vez en el juzgado de Montoro el capital de censo del Ayuntamiento de Adamiz, de 13.431 reales, sobre una casa de la calle de la Fuente, de aquella villa.

—**Efemérides.**—Hoy—1441.—Fallecimiento de la reina doña Blanca Navarra.—1804.—Fusilamiento del que Elghien, en Paris.

—**Mejoría.**—Sigue estacionada la que hace unos ocho días se inició en la gran enfermedad que sufre nuestra respetable

para sí la carta, y de pronto exclamó con admiración:

—¡Oh, y que talento tiene esta chica!... ¡es un primor!... ¡vaya una carta poética!

—¡Que la lea!... ¡que la lea!... es preciso admirar el magnífico estilo de ese poeta con ensugas, repitieron en coro los estudiantes.

—No tengo inconveniente, la leeré siempre que vosotros me probéis haber recibido otras iguales en que se os hayan protestas de amor.

—Hélas aquí, prueba al canto; las cartas, los retratos, las flores y un rizo de sus rubios cabellos, dijo el estudiante de medicina, extendiendo sobre el mármol de la mesa los objetos indicados, que se confundieron con los vasos, platos y cucharillas de café, impregnándose con el olor del tabaco, que no apartaban de su boca los calaveras.

Los otros dos jóvenes sacaron también cartas y retratos, que corrieron de mano, entre la broma, la sigarera

el fuego del suyo le sigue á todas horas por los espacios imaginarios y no puede vivir sin su ardiente cariño!... Venga usted, venga usted á verme; hablaremos por el ventanillo las horas en que mi mamá no está en casa; y como no está casi nunca, tenemos tiempo largo á nuestra disposición para demostrarnos todo el fuego celestial de nuestros corazones.

—Ya sabe usted que le adora su apasionada.

Tampoco el estudiante se atrevió á pronunciar el nombre de la mujer que firmaba la carta. Se detuvo y miró á sus amigos que batían palmas y se reían ruidosamente, habiendo llamado la atención de las personas inmediatas que, enterándose del asunto, escuchaban y se reían también á mandíbula batiente.

El escribiente se levantó á su vez; impuso silencioso con un gesto, y espagando el pitillo que fumaba, se le colocó detrás de la oreja, disponiéndose á leer la carta que tenía en su mano.

—¡Oh! ¡qué gracioso! continuad, continuad.

El oficial, algo amoscado, pero to mandólo ya á broma, siguió leyendo:

—Y cómo no corresponder á su amor, cuando mi corazón, fundido por el fuego del suyo, le sigue á todas horas por los espacios imaginarios y no puede vivir sin su ardiente cariño!... Venga usted, venga V. á verme; hablaremos por el ventanillo las horas en que mi mamá no está en casa; y como no está casi nunca, tenemos tiempo largo á nuestra disposición para demostrarnos todo el fuego celestial de nuestros corazones.

—Ya sabe usted que le adora su apasionada.

Aquí se detuvo el oficial; miró á su auditorio, y volviendo á poner en su boca el coracero que había medio quemado el retrato de Coanchita, se dispuso á escuchar al estudiante, que á su turno, y pudiendo á penas contener la risa, leyó:

—Y cómo no corresponder á su amor, cuando mi corazón, fundido por

y las burlas de diez ó doce que se fueron aproximando, y que, enterándose del asunto, tuvieron las más picanas y curiosas ocurrencias del mundo.

Serafin los miraba por encima de periódico, y rojo de indignación, a mas podía acallar los ímpetus de alma, que se sublevaba ante aquellas manifestaciones de los jóvenes que arrastraban por el lodo de su inmundicia unos objetos delicados, pertenecientes á una niña de buena familia inocente en demasía é irreflexiva, no conocía la sociedad, exponiéndose á perder su reputación, único bien que posee toda señorita bien educada y es la base de su dicha futura.

Serafin hubiera deseado cortar aquella escena, apostrofiándose con el go que ardia en su alma; pero no tenía ningun derecho para ello, ni tratara siquiera á la familia de la joven, casado los conocía como vecinos; a más, los jóvenes difamadores eran muchos, y sólo se le hubieran reído, yéndole un amante de buena fé, ap

amiga la señora Marquesa de la Vega de Armijo, según nuestras últimas noticias, y celebraremos desaparezca pronto cualquier peligro.

Pago de haberes.—Por la Intervención de Hacienda de esta provincia se nos participa que desde hoy queda abierto el pago de la mensualidad de Marzo á las clases pasivas que perciben sus haberes por la Depositaria-Pagaduría de la Delegación de Hacienda, el cual se verificará por el orden siguiente: Día 1.º Retirados.—Día 2.º Remunerarios, Exclaustrados, Montepío civil, Jubilados y Cesantes.—Día 3.º Montepío militar.—Día 4.º Licenciados con cruces pensionadas.

Quinta.—Hoy deberán comparecer ante la Comisión provincial, para el juicio de exenciones, los mozos de Belalcázar, Fuente la Lancha, Hinojosa, Santa Eufemia, Villaralto y El Viso. Mañana los de Pozoblanco, Alcaracejos, Conquista, Dos Torres, Guijo, Pedroche, Torrecampo, Villanueva de Córdoba y Villanueva del Duque.

Informe.—El de los ilustrados señores don Francisco de Borja Pavon, don Agustín Fernández Barba y don José del Río, ha sido elevado por la junta provincial de Instrucción pública á la Superioridad. En él se proponen medios adecuados para deterrar abusos, y se pide con mucha razón que las oposiciones se celebren en la respectiva capital de provincia, y es de esperar sean tomados en cuenta los plausibles móviles á que obedece el informe referido.

Gran Teatro.—Anteanoche inauguró sus tareas en el coliseo de la calle de la Alegría la compañía cómico-lírica, de la que es maestro director el señor Solá. Las conocidas zarzuelas en un acto *El gorro frigio*, *Chateau Margaux* é *El Comici tronati* fueron las obras puestas en escena, las cuales obtuvieron regular interpretación de parte de los artistas de expresada compañía, que nos parece de bien poca talla para actuar en el primero de nuestros coliseos. La orquesta, dirigida por el maestro Solá, muy bien: la concurrencia escogida, pero poco numerosa.

Elle se alaba.—Nuestros lectores habrán visto entre los sucesos locales de que somos cronistas, lo que efectivamente producidos por las disposiciones del señor Gobernador contra los juegos prohibidos. Bueno, pero es bueno.

Empedrado.—Necesita reparación el de la calle del Relejo. Una de tantas.

Huésped.—Ha venido estos días á Córdoba nuestro antiguo y querido amigo el señor don José Ramón de Hoces y Losada, en compañía de su joven y distinguida esposa, á los que damos la bienvenida afectuosamente.

Otra vez.—Hemos visto en las calles unos cuantos forasteros pidiendo limosna, lo cual nada tiene de particular si la apremiante necesidad á ello les oblige; pero debemos advertir que cuando se contesta negativamente á las peticiones, profieren frases insultantes que pueden acabar con la paciencia de aquellos á quienes se las dirijan y acarrear disgustos. Si aquí hiciéramos lo que hacen en otras partes, que es recoger á los pordioseros de fuera para llevarles por tránsito á los pueblos donde se hallen avecinados, desaparecería el inconveniente de que hacemos mérito y podríamos atender mejor á la satisfacción de las necesidades propias.

Exdiputado.—El de esta circunscripción, nuestro antiguo amigo señor don Antonio Barroso, permanecerá en Córdoba hasta la semana próxima.

Conformes.—Lo estamos con las siguientes líneas de nuestro apreciable colega *La Agricultura*, al hablar de la huelga que se dispone para el día 1.º de Mayo próximo. "No dejamos de conocer la triste situación por la cual atraviesa la dignísima clase obrera de todas las naciones. Pero deben tener muy en cuenta todos ellos, que por medio del escándalo, tumultos y coacciones, sólo alcanzarán que sus respectivos Gobiernos, para reprimir el desorden y violencias que las huelgas acarrearán, hagan uso de la fuerza armada. Verdad es, que todos los hombres somos hermanos; pero teniendo casi olvidado que los obreros de otras naciones sólo se han de guiar por las exhortaciones que sus conciudadanos les puedan hacer, dedicamos las nuestras á los de España para que procuren no ser reprimidos, sable en mano, por la fuerza de que el Gobierno dispone."

Regreso.—Lo ha verificado á Córdoba nuestro querido amigo el señor don Diego León con su excelente esposa y bellas hijas.

Contratación.—La junta directiva del Círculo de la Amistad ha dis-

puesto se construya de mampostería el basamento de la preciosa tienda de hierro que posee en el real de la feria de Mayo, para lo cual celebrará licitación pública el domingo próximo, según el aviso que publicamos después de esta sección.

Confesiones.—Con motivo de celebrarse en estos días la festividad religiosa de Pascua de Resurrección, han sido muchas las personas que han acudido á los templos á practicar los sacramentos de la confesión y de la comunión, resultando en algunas parroquias escasos el número de sacerdotes en relación á los fieles que acudían á cumplir el precepto Pascual.

Café-cervecería.—El señor don Rafael Reina nos participa habérsele hecho cargo del referido establecimiento desde el día 16 del mes próximo pasado. Ha introducido reformas que seguramente le harán merecedor del favor del público.

Director.—Ha regresado de Sevilla á Córdoba, el del apreciable colega *El Meridional*, nuestro estimado amigo señor don José Castillejo.

Abuse intolerable.—En la pequeña plazuela que dá entrada á las calles de Mucho Trigo y Consolación, se reúne diariamente desde hace mucho tiempo una turba de inciviles muchachos que con sus juegos, gritos y travesuras, son el constante martirio de los vecinos inmediatos. Nos parece que bastante han sufrido, ya y que por lo tanto son acreedores á que se ejerza por el guardia del distrito mas vigilancia en aquel punto, para evitar al mismo tiempo que ocurra alguna desgracia; pues uno de los pasados días los angelitos se entreteuvieron en hacer disparos con una pistola cargada con munición, constituyendo esto un inconcebible abuso y un peligro para los transeúntes. Esperamos que estas indicaciones sean atendidas por quien corresponda.

Mercado.—Los aceites llegaron á pagarse á 48 reales en los molinos de Montoro y Adamúz, y á 47 en los de Aguilar y Montilla, pero están ofrecidos en los primeros mercados, y no hay compradores, habiendo bajado á 46 en los segundos, sin compradores. En Lucena está hoy á 45, ofrecido. Los trigos, por efecto de las abundantes lluvias de estos días que han hecho renacer esperanzas muy fundadas de una regular cosecha en el sembrado, han bajado y están ofrecidos á 40 y 41 en los graneros de los pueblos de esta provincia, y de 41'50 á 42'50 los muy buenos aquí, con corta demanda. Sigue la cebada de 29 á 30 reales, mas ofrecida. Los garbanzos buenos para siembra, que son los que ahora tienen más salida, y de que se hacen operaciones estos días, se cotizan á 65 reales fanega en puertitas. Los tiernos de 85 á 105, según tamaño, y las habas y albarjones se solicitan para pienso, y se pagan de 41 á 43 reales fanega.

Denuncia.—La guardia civil del puesto de las Ermitas, presentó una el día 26 al juzgado municipal de la izquierda contra un individuo que tenía pastando en un habar dos caballerías mayores.

Nuevo colegio.—Desde hoy queda abierto al público uno de niñas para enseñanza elemental y superior, por la ilustrada señorita doña Asunción de la Cruz Lucena, en la calle Masse Luis, número 14. Deseámosle el mejor éxito.

Lo felicitamos.—Ha sido confirmado en su empleo de aspirante primero de correos en la ambulancia de Córdoba, el señor don Vicente Hornero, cuyos ejercicios han sido aprobados por el tribunal de exámenes.

Cadáver.—El de un individuo de la raza de los *Mizifuz*, se exhibía anteaer en la calle de la Palma. No era posible atravesar sin náuseas aquella vía.

Sumario.—El del último número del *Boletín de la Cámara de Comercio é Industria de Córdoba* contiene las materias siguientes: Sesión de la Junta Directiva. Acuerdos tomados en la misma.—Comunicaciones recibidas: Comunicación de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Madrid.—Comunicación de la Compañía Transatlántica.—Cuarto Centenario del descubrimiento de América.—Seguridad en los trenes.—Un nuevo progreso industrial. La tenería eléctrica.—Las luces artificiales.—Cultura de árboles frutales en California.—Las estaciones centrales de energía eléctrica en Nueva York.—Sueltos y noticias.—Situación agrícola, por don Alejandro del Castillo.—Revista de mercados.—Anuncios.

Sucesos locales.—En la oficina de la guardia municipal recogimos ayer las noticias siguientes. Anteaer fué detenido en la calle Aca del Agua un individuo embriagado, que amenazó con una escopeta á la encargada de la casa en que habita y á otra persona.—Se ha denunciado

hallarse el pozo negro en tan mal estado de limpieza, que salieron líquidos olorosos á la vía pública.—Al salir anteaer de la parroquial de San S. D. M., un jóven que se hallaba en la puerta permaneció con el sombrero puesto y con un cigarro en la boca, y al monestarle el señor sacerdote confesó con palabras incoherentes. La argada de ayer se prestaron los auxilios de la ciencia en la casa de socorro de la izquierda á un individuo que fué herido en la cabeza por otro, en una taberna del Campo de la Verdad.—El empleado de consumos de la puerta de Alfonso XII pidió anteaer auxilio á un guardia municipal, á fin de reconocer á un individuo, que se opuso á ello pistola en mano, y emprendió la fuga.

Pensamiento.—La calumnia tiene en el mundo más historiadores que la verdad.

Sección minera.—Se han solicitado cinco patentes de la mina de plomo "Los Molinos 2.º", situada en la dehesa de Los Albarizos, término de Fuente Obejuna.

Cantar.—A dehora de la noche—suelo cantarte mis penas,—porque soy un alma errante—que quere pedirte cuentas.

Nuevo Presbítero.—En la iglesia de Nuestra Señora del Córmen de Zamoranos, celebrará hoy su primera Misa el jóven alumno del Seminario Conciliar de San Pelagio, Mártir de Córdoba, señor don José Ruano Pérez, predicando en esta augusta solemnidad el señor Doctor don Rafael García Gómez. Felicitamos al señor Ruano Pérez por el término feliz de su carrera, en la cual le deseamos toda clase de prosperidades, esperando sea un Sacerdote digno y zeloso del bien de los fieles y de la Iglesia; la vez que enviamos nuestra cordial enhorabuena á su señor padre don Ramón Ruano, querido amigo nuestro, y á los demás parientes del Misacantano.

Triste suceso.—Según leemos en *La Revista Semanal de la Rambla*, con motivo de las torrenciales aguas, el veinte de Marzo próximo pasado por la tarde, al ir á pasar el arroyo nombrado Salmorón, del término de Santa Ella, Dolores Pérez Lara fué arrestrada por la corriente, y su cadáver apareció en las inmediaciones de Ecija completamente desahogada y con las piernas comidas, al parecer. Se ha formado el oportuno sumario.

Qué intentó?—La noche del 26 detuvo en Torreblanca la guardia civil á un individuo que saltando las tapias, penetró en el corral de una casa de aquella población. Dicho individuo es de malos antecedentes, y fué procesado el año anterior por robo en el escalco en referida villa.

Licitación.—Media casa, calle Carmona número 12, de Dos Torres, se subasta el día ocho en aquellas Casas Consistoriales, por el tipo de 1.875 pesetas.

Presupuestos.—El adicional y el ordinario de Villapueva de Córdoba se hallan á la vista hasta mañana.

Obligaciones.—Para las de primera enseñanza de Villaviciosa debe consignar aquel Ayuntamiento 7.465 pesetas, y el de Luque 7.000.

Apéndice.—Hasta el viernes está á la vista el del amillaramiento de Rute.

Sangriento suceso.—En una de las calles de la aldea de Zamoranos, sostuvieron la tarde del 27 cuatro individuos una grave cuestión, recurriendo á las armas para vengar las ofensas ó resentimientos que entre ellos hubiera. El resultado fué en extremo lamentable, puesto que uno de ellos, llamado Antonio Aguilera, quedó muerto de un disparo de pistola, cuyo proyectil se alojó en la parte media posterior de la cabeza, y otro nombrado Zoilo Matas del Oano, resultó con una herida grave, también de arma de fuego, en la mejilla izquierda. Los otros dos contentientos, que son padre é hijo, salieron ilesos y fueron detenidos por la guardia civil, que los puso á disposición del juzgado.

Detenido.—La guardia civil de Bujalance detuvo el 29 del pasado mes á un individuo que con una navaja causó á otro una herida en el cuello.

A la cárcel.—El 28 del mes anterior ingresaron en el del Viso dos individuos que en una taberna hirieron á otro con arma blanca, siendo poco tiempo después detenidos por la guardia civil.

Procesiones.—Tres han salido durante la Semana Santa en Málaga: la de Azotes y Columnas, la de la Humildad y Nuestro Padre Jesús, y la de la Virgen de los Servitas. Aparte de un incidente sin importancia, en todas ha reinado el orden y compostura debida.

Peral.—Ha llegado éste á Talavera para ver si es posible utilizar los esltos de agua de las presas del Tajo, como fuerzas motoras para máquinas eléctricas en una importante industria que trata de establecer en aquella comarca.

Malo.—El Sábado de Gloria se fué en Sevilla la hija de un jefe militar con el hijo de otro jefe de la guarnición. Lágrimas en perspectiva.

Entre campesinos.—¿Sabes que he vendido un perro de presa?—¿Y cómo sabrás cuándo van ladrones á tu finca?—Entonces ladraré yo.

CHARADA.

El prima admira á primera
segunda tres, y le encanta;
mi segunda es una letra
y en mi todo un nombre hallas.

Solución á la charada anterior
CA-RI-BE

PARA SER HERMOSA.

Si tiene arrugas tu frente,
Si tu cara es como un hongo,
El jabón usa frecuente
De los PRINCIPES DEL CONGO
Jabonería Victor Vaissier—Paris

En vista del creciente favor que cada día me dispensa el público, he abierto para el despacho al detall un nuevo establecimiento de Ultramarinos y Coloniales, en el mismo local donde tengo los almacenes al por mayor, calle de San Fernando número 39. Agradecemos á las atenciones de mis favorecedores, el surtido á la venta será de lo mas selecto y á precios limitados.—*Felix Castro y Mata.*

Señores Amoedo y Avacaes, presente.—Tny, 1 de Julio 1882.—May Sres. míos: Penosísima enfermedad cutánea venía padeciendo desde mucho tiempo á esta parte, y merced á la "Zarzaparrilla de Bristol," véome ahora de ella completamente libre. Hasta tal punto era incómoda que todas las primavera erupcionaba en la cara intenso herpetismo que fluía abundantemente un liquido seroso y cáustico. Reconocida á la eficacia de aquel medicamento, autorizo á Vds. para que publiquen los buenos efectos que en mí ha obrado. B. S. M. Teresa Camesello.

Al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía, plaza Moncada, Barcelona.

CIRCULO DE LA AMISTAD.

SUBASTA

El día 5 de Abril próximo, á las dos de la tarde, se subastará en el local del Círculo de la Amistad el basamento y zócalo para la tienda de hierro que dicha sociedad tiene en el paso de la Victoria.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la Secretaría del mismo. Córdoba 31 de Marzo de 1891.—El Secretario, *Carlos Carbonell.*

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—Santa Teodora, virgen y mártir.—Mañana, San Francisco de Paula, fundador.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Parroquial de San Nicolás de la Villa, devoción á San Francisco de Paula, por los Exemos. Sres. Condes de Casillas de Velasco, en sufragio de sus difuntos.

—Quinto día de solemne novena á San Francisco de Paula, en la Iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, á las cinco de la tarde.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Asunción, en la Catedral.

†

Tercer aniversario.

LA SEÑORA

Doña Rosario Enriquez y Rivas

Falleció el día 4 de Abril de 1888.

E. P. D.

Los Sres. Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia del convento de Santa Ana, el sábado próximo 4 del corriente, de siete á diez de la mañana, aplicándola en sufragio por el alma de dicha señora, recibirán el estipendio de diez reales.

Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos la encomienden á Dios.

XII aniversario

DEL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Agustín de Cervantes y del Castillo-Valero

Falleció en Cáceres el dos de Abril de 1886, después de recibir los Santos Sacramentos.

Todas las Misas que se celebran hoy, mañana y pasado, en la Iglesia Parroquial de la Trinidad, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Compañía cómico lírica

dirigida por los señores Vega y Berros.

Funciones por horas para hoy.

A las ocho.—Segunda representación de la zarzuela en un acto, *Zaragoza.*

A las nueve.—Tercera representación de la zarzuela en cinco cuadros, *La Cruz Blanca.*

A las diez.—Tercera representación de la zarzuela en un acto y cinco cuadros, *El Cabo Baqueta.*

A las once.—Segunda representación de la zarzuela en un acto, *La Leyenda del Monge.*

Precios para la 1.ª, 3.ª y 4.ª sección.

Palcos y plateas, sin entrada, 1 peseta.—Butacas con entrada, 50 céntimos.

—Anfiteatro y Delanteras con idem, 30 céntimos.—Entrada principal 25 céntimos.—Idem al paraiso 15 céntimos.

Precios para la 2.ª sección.

Palcos y plateas, 2 pesetas.—Butaca con entrada, 75 céntimos.—Anfiteatro y delanteras con idem, 50.—Entrada principal, 50.—Idem al paraiso 20.

GRAN TEATRO.

Compañía cómico-lírica.

Función para hoy.

Estreno de la zarzuela en dos actos, *La Virgen del mar.*—La zarzuela en un acto, *1 comici tronati.*—A las ocho y media.

ULTIMA HORA

Telegramas de la Agencia Fabra

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR

de el "Diario de Córdoba."

Madrid 30 (4'25 tarde.)

(Recibido el 31 á las 8'25 de la mañana.)

El consejo de ministros se ocupa de la cuestión de presupuestos y de otros proyectos de Hacienda, concernientes á las provincias de Ultramar.

El manifiesto de la Juventud republicana federal aboga por la coalición de todas las fracciones.

Madrid 31 (4'15 tarde.)

El Senado y el Congreso discuten hoy sobre sus respectivas aé-tas.

Es seguro que el señor don Cristino Martos interviendrá en la discusión de contestación al Mensaje régio, abogando en favor de la amnistía.

La escuadra alemana ha llegado á las aguas de Gibraltar.

CAMBIOS

(Servicio Benard y Compañía)

DE MADRID BARCELONA Y PARIS

Cotización del día 31 de Marzo de 1891

Madrid 3-30 tarde.

4 por 100 ext. 79-45

4 por 100 int. 77-85

4 por 100 amort. 50-05

Cubas 1886 164-20

Cubas 1890 98-50

Rec. España 409-00

Onia. Tabacos 90-00

5'45 tarde

3 por 100 francés 94-87

5 p. 100 italiano 93-90

Rec. otomano 616

4 por 100 turcos 18-80

Bio Tinto 581-00

Tharsis 171-00

Cape Copper 142-00

F. Acuña 493-00

Norte de España 353-00

3 por 100 Portugueses 56-90

Contado 77-95

Frs. Alicante 325-00

4 p. 100 fin mes 77-85

Cubas 1886 504-00

Cubas 1890 479-00

4 por 100 fin próximo 78-05

3 por 100 francés nuevo 93-25

Alpino 224-00

4 por 100 extr. 77-11

Representante de los Sres. Benard y Compañía en Córdoba D. B. Puig, calle Ramírez Arellano, núm. 25.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

